

北仑入选“生物多样性魅力城市” 临港工业强区 凭何再登联合国舞台?



梅山湾蝶变美丽海湾。

(市生态环境局北仑分局供图)

深一度 浙江新闻专栏

记者 冯 璋 沈 莉
通讯员 严卓慧

北仑，再一次登上联合国舞台。

北京时间10月27日上午8点，联合国《生物多样性公约》第十六次缔约方大会(COP16)第八届城市峰会上，北仑等9个中国城市入选第二届“生物多样性魅力城市”。

去年12月初，北仑作为全省唯一(市、区)代表，参加了《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会(COP28)。

从COP28到COP16，频频亮相联合国大会，北仑凭什么?这个临港工业强区，如何成为减污降碳、生物多样性的“模范生”?

(一)

现场接受颁奖的市生态环境局北仑分局局长、党组书记王涛，激动之余十分感慨，“上次的大奖与气候有关，这次与生物多样性有关，不一样的‘奖项’，也源自北仑的‘不一样’。”

首先看区位优势——北仑向海而生、因港而兴。1984年建区以来，历经40年开发建设，北仑全力以赴用好港口这个“最大资源”，开放这个“最大优势”，不负嘱托、不负历史赋予的重大使命担当，奋力书写高质量发展的新篇章。

其次看发展硬核——建区40年来，聚力打造以汽车、装备、石化、钢铁、能源等为主体的临港产业集群，加速集聚以集成电路、高端装备、新材料等为代表的战略性新兴产业。北仑已不到全省0.6%的土地面积，贡献了超全省3%的GDP、10%的外贸进出口总额和实际利用外资。

除了无可匹敌的区位和发展优势之外，北仑还有很多意想不到的、不一样的“绿色家底”——森林覆盖率达36.79%。

区内共有野生动植物2341种。其中，国家一级保护动植物10种，如中华水韭、黑脸琵鹭、镇

海棘螈等。区内海洋生物种类丰富，共有509种生物。根据海洋生物多样性综合指数(MBI)，北仑区东部海域海洋生物多样性等级为中等。

这意味着，这个临港工业强区海洋生物物种较丰富，物种分布较均匀，局部区域或部分生物群落的物种多样性高度丰富。“绿水青山就是金山银山”。

40年间，北仑几乎赢得了绿色荣誉的“大满贯”——国家生态文明建设示范区、全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，三夺“大禹鼎”金鼎，入选省首批“无废城市”。

生活在这里的百姓对北仑更有着“不一样”的幸福感。“家门口的河水更清了，小区环境越来越美。”北仑小港街道山下社区居民赵少颖说。

“我们不再是大家传统印象中脏兮兮的钢厂，现在的宁钢完全是个‘大花园’，在这样的环境里工作很幸福。”宁波钢铁有限公司工人张有庆说。

“越来越多的人参与我们的志愿活动，清理河道垃圾，不断推动环境持续向好。”生态之友环保志愿服务大队队员陈锦康说。

(二)

“不一样”的背后，是北仑坚持“青山”和“金山”共赢，全力推进经济社会高质量发展的“不一样”。

以习近平生态文明思想为指导，以高水平推进生态文明体制改革为牵引，北仑统筹推进绿色低碳发展、生态环境保护、城乡品质提升、民生福祉增进，闯出了一条“港产城文融合发展、经济生态双向增益”的绿色高质量发展道路。

这条路，在全力做好“加减法”，协同推进中。

看减法——“五气共治”“五水共治”“全域无废”，让蓝天常现碧水长流。

全面推进大气绩效提级行

动，参与企业数量全省最多；全省率先实施中心城区国四柴油货车限行，淘汰国四营运柴油货车占全市数量的60%以上；全市率先划定禁止露天烧烤区域；全区黑臭水体全面消除；全市首个生活垃圾焚烧飞灰资源化利用项目建成投运，危险废物处置能力继续保持省市领先……

看加法——全力打造临港工业型城市降碳协同创新样板，提升GDP的“含绿量”。

积极推进“两重”“两新”工作，排摸宁钢CCUS等重大项目6个，总投资额近7.8亿元，推动华泰盛富提质增效等7个项目申报超长期国债；积极推进排污权政府收储，减少企业排污权收费近1400万元，为企业绿色发展减负；加强正面清单企业培育，预计年底前正面清单企业数量达到100家。

这条路，在紧抓改革这一推动环境治理体系现代化“关键一招”的过程中，激发区域发展新动能。

推进政务服务增值化改革，10个重大项目完成审批，总投资额达20亿元；持续深化“绿岛”集成改革，新增培育11个绿岛园区，预计覆盖企业300家；宁波经济技术开发区成功纳入2024年国家环境健康管理的试点；成立全市首个“两山”环保基金会，构建的“1+X+N”公众参与模式，入选“美丽中国，我是行动者”十佳公众参与案例。

青山不语，绿水逶迤。可以看到，梅山湾从10余年前的“涨潮黄沙水，落潮满目泥”，到如今海水澄澈、沙滩柔软，成为“网红打卡地”。

30余项工程，总投资21亿元，2016年起，世界一流强港建设与美丽海湾保护“双轮驱动”，不仅焕发了梅山湾重点生物种群超过10%的增长率，更实现了梅山湾年吸引游客18万人次，带动全区村级集体经济年均增长12%以上。

可以看到，对国家一级保护野生动物镇海棘螈不遗余力地守护。通过推进“镇海棘螈抢救性保护”工程，镇海棘螈保护区面积从开始的200平方米扩大到12000平方米，区内野生镇海棘螈数量四年间增长了199%。

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。清华大学生态文明研究中心常务副主任陈吕军教授说，“北仑这条东部沿海城市的高质量发展之路，对全国同类城市的高质量发展具有一定的借鉴和启示意义。”

党的二十届三中全会报告提出，“深化生态文明体制改革”，“必须完善生态文明制度体系，协同推进降碳、减污、扩绿、增长”。

“接下来，我们将坚定不移运用改革的方法率先破题。”王涛说。

比如聚焦绿色低碳发展，以国家级减污降碳协同创新试点为目标引领，梳理排摸一批重点项目，促进临港产业绿色化低碳化发展。

又如，聚焦现代治理体系，积极承接生态环境非接触式监管国家试点，推进“绿岛”市级标准创建……

新起点，新征程。“生物多样性魅力城市”，未来可期。

北仑生物多样性丰富多样。(市生态环境局北仑分局供图)

台风与冷空气交织，本周宁波晴雨相间



多云与阵雨相间的特点。本周，我市气温将在14℃至20℃之间波动，较为宜人。然而，周中多阵雨天气，给市民的日常生活带来一定的不便。同时，今年第21号台风“康妮”正逐渐向我国东部海域靠近，其强度和路径的不确定性也为我市天气增添了变数。值得注意的是，今天白天我市沿海海面还将出现8级左右的偏北大风，给海上作业和出行带来一定

影响。明后天，受弱冷空气影响，我市大部地区的最低气温预计降至14℃，早晚温差较大，秋凉感觉加剧，市民需及时增添衣物，以防感冒。

10月30日至11月1日，受台风“康妮”环流的影响，我市将再次迎来阵雨天气，同时风力也将明显增大。11月2日至3日我市将以多云天气为主，市民可以期待一个晴朗而舒适的周末。

35岁以下青年成我市献血主力军

本报讯(记者陈敏 通讯员褚嘉琪)“2024年在甬高校无偿献血总结交流会”10月25日举行，会上发布《宁波市青年献血白皮书》。根据《白皮书》，2023年我市18-35周岁青年全血捐献人次达5.43万，献血总量占全市全血捐献总量的

56.79%。35岁以下青年已成为献血主力军，其中，高校学生的献血热情最为高涨。

一直以来，青年都是无偿献血的中坚力量。

据统计，2019~2023年度，宁波市18-35周岁青年全血捐献共计

284275人次，献血总量为447917.30U(1U=200毫升)。2023年度，宁波市18-35周岁青年全血捐献人次占全市全血捐献总人次的57.57%，其中18-24周岁青年全血捐献人次占21.84%，25-35周岁青年全血捐献人次占35.73%。



水上竞渡

碧波荡漾，百舸争流。昨日，海曙区广德湖杯首届桨板公开赛在集士港镇湖山村村泊河水域举行。赛事分为桨板组和龙板团队两个组别，包括桨板男女成年组200米直道竞速赛、U12和U18男女青少年桨板200米直道竞速赛和团体200米龙板直道竞速赛。图为比赛现场。(沈天舟 邱霞琛 忻之承 摄)

同心追梦，“一家亲”在这里上演

撰文 孙肖 曹隼
北仑区戚家山街道供图

“这个国风秀真的让人眼前一亮，不仅展示了民族服饰的美，更体现了民族团结!”10月24日上午，在北仑区戚家山街道蛟山公园，一名现场观众说。

此时，公园内人头攒动，热闹非凡。2024年北仑区“民族团结一家亲 同心追梦向未来”民族团结进步宣传月启动仪式正在这里举行。

活动在精彩的非遗舞狮表演中拉开帷幕，舞狮队员配合默契的舞动，赢得了现场观众的阵阵掌声。紧接着，小组唱《乡贤情》、舞蹈《我们共同的家》、国风秀《国风古韵》、舞蹈《各族儿女共奋进》、独唱《共圆中国梦》等节目轮番上演，充分展现了各族群众团结一心、守望相助的精神风貌。

国风秀《国风古韵》的表演尤为引人注目。舞台上，模特们身着精致的民族服饰，步履轻盈地穿梭在光影之间，将观众带入一个古色古香的美丽世界。观众纷纷表示，这种表演形式不仅展示了民族服饰的独特魅力，更传递了民族团结的温暖与美好。

活动现场，戚家山街道铸牢中华民族共同体意识主题公园正式开园。这座主题公园以弘扬中华民族优秀传统文化为主线，将民族团结进步创建工作与城市景观、街道工作深度融合，为群众提供了一个学习交流、休闲娱乐的好去处。

活动现场，戚家山统战精品线路和戚家山街道青年统战驿站正式上线，为北仑区的民族团结进步事业注入新的活力。该精品线路囊括了中华民族共同体意识主题公园、北仑开发开放展览馆、红廉蔚头展示馆、李氏家族纪

念馆等。在民族共富集市上，手工艺品、特色食品等摊位上摆放的货品琳琅满目，吸引了众多居民驻足观看和购买。

一名摊主说：“这次活动不仅让我们有机会展示自己的手艺和特色产品，还能增进各民族之间的了解和交流，真是太有意义了。”

据了解，北仑区现有5.4万余名少数民族群众。今年的民族团结进步宣传月期间，北仑区将通过线上线下等多种形式，开展丰富多彩的宣传教育活动。接下来，“石榴花开共筑梦 邻里同心一家亲”主题晚会、“港为天下先，海纳石榴情”文化生活节、邻里百家宴等活动将陆续举行。



图为活动现场。

关于中国邮政储蓄银行股份有限公司宁海县强蛟营业所变更营业场所的公告

经国家金融监督管理总局宁波监管局批准，中国邮政储蓄银行股份有限公司宁海县强蛟营业所营业场所变更为：宁海县强蛟镇峡山综合市场南侧(西首第一、二间一楼)，现予以公告。

机构名称：中国邮政储蓄银行股份有限公司宁海县强蛟营业所
机构编码：B0018A233020061
许可证流水号：01042732
批准成立日期：1995年9月8日
营业地址：宁海县强蛟镇峡山综合市场南侧(西首第一、二间一楼)
邮政编码：315612
电话：0574-65198500

业务范围：吸收本外币储蓄存款；办理国内汇兑业务；从事银行卡(借记卡)业务；受理信用卡还款业务；受理电子银行业务(含自助银行业务、短信服务)；基于邮储银行系统的代收付业务；代理发行、兑付政府债券；提供个人存款证明服务；代理销售商业银行业务；提供个人、企业、机构保险代理业务；代理销售个人、企业、机构其他商业银行业务。
国家金融监督管理总局宁波监管局
发证机关：国家金融监督管理总局宁波监管局
发证日期：2024年10月11日